



# 书坊周刊



找记者 上壹点

A11-13

齐鲁晚报

2021年5月15日

星期六

好 / 读 / 书

读 / 好 / 书

□美编：  
编辑：陈明丽  
曲鹏



如何认识“三千年未有之变局”，是20世纪各领域学者们津津乐道的话题。山东大学的孔范今教授长期关注20世纪中国文学，并将研究对象扩展至文学转型、文化转型和社会转型。虽已退休多年，但他的学术思考从未停止，最近，年近八旬的他又推出了《人文言说》《舍下论学》两本新作。作为亲身经历过社会大变动的知识分子，经过时间的沉淀，他又有了新的感悟。

□海美

## 口述而来的讲学记录

孔范今生于1942年，曾任山东大学中文系主任、文学院院长，是中国现当代文学领域令人尊敬的资深学者。他虽并不处于学术、文化中心的北京、上海两地，但长期以来，以自己独特的声音和卓越的学术成果，引领了上世纪90年代以来关于20世纪中国文学研究的学术潮流。

退休之后，孔范今并没有产生怅然和不适之感。相反，在过了一段时间之后，反倒是觉得，在眼前出现了更加阔大高远的视野，思维也变得更加主动和鲜活。所以，在退休之初的几年，他和同事们一起编写完成了《中国现代文学史》。

在完成《中国现代文学史》之后，孔范今用三四年时间，从《易经》开始再次重读原典，思考中国人把握世界方式的结果。“该读的书读了，该补的课补了，就觉得还有很多话想说。”

可是想不到，他的身体发生了状况：右眼突发眼疾而严重影响了视力，以至于无法再执笔写作。可孔范今依然满脑子想法迭出，奈何已无法与同行交流，心里自是滋生了苦闷。

这时候，几位老学生前来看望，并一起探讨些学术问题。在大家的建议下，孔范今在家中分章宣讲，畅谈自己最新的学术思考。2015年春天讲了四讲，2016年春天又讲了四讲，一共八讲。

新近出版的口述体《舍下论学》便是由此而来。该书收录讲学记录八篇，这些文章或纵谈文学、文化，或聚焦“五四”与传统，或观照文学史与现代性，对中国文学的现代转型、现代文学的起点、“五四”新文化运动再反思、通变与变通的理解、异质文化的意义等的阐述尤为深刻，凝聚着一位学者的深入思考。

与《舍下论学》同时推出的，还有一本收录了孔范今从上世纪90年代晚期开始创作的代表性论文集《人文言说》。该书紧扣“人文主义”的命题，对20世纪文学史上与人文主义相关的各种思潮、流派和现象作透辟之解说，发前人之所未见。其中，《重新解读孔子

的智慧》《20世纪90年代现实主义文学的两次冲刺》《论中国文学的现代转型与文学史重构》《五四启蒙运动与文学变革关系新论》等具有正本清源的学术意义。

做学问从不跟风，坚持怀疑精神，是孔范今的特点。加上从历史深层结构中去认知文学发展内在机制的眼光，让他超越了学界的浮躁，真正沉下心来。正因如此，在这些文章中，孔范今对知识分子如何在人文实践中保持主体性的思考和站位做出很好的示范。

## 矫枉过正是一种策略

不随大流，在《人文言说》《舍下论学》中体现尤为明显。

讲现代文学，五四新文化运动是绕不开的话题。孔范今认为，对五四新文化运动的评价问题不仅牵涉对这一文化运动的性质、功过等的认定，也牵涉到对中国文化的未来走向的认定，是大问题。“无论什么时候，科学的评价这点是很重要的，我觉得这是底线。”

回首一百多年来，无论是拥护者还是反对者、质疑者，都有一个共同的特点，那就是认为五四运动是突发的历史事件，和原本稳定发展的历史常态发生了断裂。但孔范今认为，五四新文化运动，包括此前梁启超的文化启蒙，都是中国近现代历史逻辑演化的必然环节，绝不是“突然砸过来的天外飞石”。

放眼中国近现代社会的历史变革，洋务运动是纯物质技术层面的变革，在文化上还是坚持四维八纲的文化传统，即所谓“中学为体，西学为用”。戊戌变法是一个政治变革运动，因触动了朝廷的利益，很快便宣告失败。虽然此后梁启超想重新建构中国新文化，倡导了旨在“新民”的文化启蒙运动，但当时的中国，单靠梁启超式的文化倡导还远远不够。

辛亥革命带有明显的民族革命色彩，在文化上则具有“恢复中华”的内敛趋势。当时云集在孙中山旗下的文化大将，像章太炎、南社诸君，都是新一轮政治革命的拥护者，但他们都倡导传统文化。此后，袁世凯倒行逆施，军阀政府轮番混战，使得文化上尊孔复古浪潮迭起，文化革新迟迟得不到解决，体现在文学领域，甚至出现了靡靡之音。

所以，五四新文化运动中，胡适倡导文学改良，提出“八不主义”，陈独秀高倡文学革命，反对贵族文学、古典文学、山林文学，针对的就是这些问题。“五四新文化运动于此时出现，是历史的选择。它的应运而生，是历史发展的必然结果，有着历史发展必然逻辑的支撑，这是容不得怀疑的。”孔范今认为。

在对五四运动的评价问题上，最遭人非议甚至诟病的，就是它在对传统文化批判上所表现出来的激进主义倾向。在孔范今看来，其实也内含着历史发展中常有的行为策略。

他认为，“五四”先驱者们都知道这是一种矫枉过正的做法。鲁迅曾说如有一个铁屋子，主张开个窗便会有人反对，所以干脆主张把这屋子扒掉，守旧者便会立刻同意开窗了。胡适则在一篇文章中说，中国文化的惰性、惯性会自动矫正一些过激的行为，所以不必担心这种矫枉过正的做法所带来的一时的破坏性。“矫枉过正的做法是五四先驱者们的策略性选择，非如此便难以启动历史车轮的前行，不会打破中国历史所具有的那种超稳定的结构。”

在他看来，如果没有五四新文化运动开拓出这样一种新的文化氛围，这样一种巨大的文化时空，后来各种新的文化都是不可能存在和发展的。“所以事后在一次北大的纪念会议上，梁漱溟有一个发言。当时作为北京大学的教授，他说尽管观念不同，但他可以断言，如果没有新文化运动的那种开拓和推进，也就没有他们

的今天。这话应该是一语中的之论。”

## 传统文化是条大河

近些年来，中国强调向传统文化回归，而且特别强调在文化的培根塑魂上，深刻领悟传统文化的内在精神脉络，已成为一种国家行为。孔范今认为，让传统文化创造性转化创新性发展将产生重要的历史意义，但是，学术界目前还缺乏必要的思想认识准备。“要认识孔夫子，认识儒学，认识传统文化的真髓，就要有一个相当的与它相适应的文化灵性上的认识，才能与它接榫，实际上大家还没有这个准备。在这方面还需要做出更多的努力。”

这样的工作，孔范今较早地便关注过。2006年，在“中国古今小说通识国际学术研讨会”上，孔范今作了主题性发言，题目是《通变与变通》，对现代文学、文化与传统之关系进行考察，结果反响很大。

虽然只是具体的题目，却关乎大的问题：现代文化和现代文学怎么取得发展。在他看来，中国传统文化不是封闭、保守和僵化的存在，而是一条充满活力和波浪推涌的大河，而且是一种具有很强容纳力和融汇力的文化系统。文学作为文化中最具人性魅力的构成成分，自然也是如此。

谈传统文化便绕不开孔子，在《人文言说》《舍下论学》中，孔范今特别谈了自己对孔子的理解。他指出，孔子活着的时候恬恬惶惶，死后享尽哀荣，而且帽子越戴越高、越戴越大。“说明无论是信仰他的，还是拿来想利用他的，都知道儒学是个极有价值的的文化系统。”

孔范今认为，孔子所创立的儒学，是最能表述人类生存永恒性诉求的一种文化价值学说。尽管孔子学说是立足于当时的社会现实，但是他所构筑的文化系统、理念，却超越了历史局限、洞穿万古。“无论社会到了哪个阶段了，哪怕到了现代社会，它依然重要。而且我感觉到了现代社会，它的的重要性尤见突出。”

进入新世纪以来，全国上下传统热、孔子热，很多人重评孔子和儒家的学说。但孔范今觉得，这种盲目的热潮离读懂老祖宗的精神实质还很远。在他看来，孔子所做的文化复古，实质上是一种应对当时文化发展的危局的伟大创辟。

春秋时期社会深刻变动，思想混乱。“所谓文化发展的危局，一是人神混杂、人神不分所造成的混乱，再就是由社会的变动所带来的人文文化的危机。”这种历史变动，带来对既有人文传统的冲击，导致“礼崩乐坏”，亟需有人给出解决方案，孔子可以说是应时而生。

“我们不否认那个时候历史的巨大变动，孔子重新建构起人文传统的努力似乎是有些逆势而为，但起到的实际上是对历史发展的偏失和异化倾向的必要矫正和制衡。”孔范今表示，在人类历史上，不单是孔子那时候，就是西方亦如是，常常是要寻找一种已经失落的人文文化的时候，都用复古的形式出现。

孔范今认为，难能可贵的是，孔子把“人”这个概念，空前地突显出来。孔子强调了人既是自然也是社会的人，而不是人神共存、人神杂居的那种人。而且，又通过对血缘关系的解析，把人从社会人当中的阶层的人，变成一个个平等的人。“上至国君、大夫，下至黎民百姓，除了社会的阶层的存在之外，最根本处，大家都是人。”

这一点很了不起，也正是基于对这种“人道”的理解，才举起“仁爱”的旗帜。孔范今说，孔子主张天人合一、和谐共生，对“仁爱”的解释，并不囿于一时一地的人和事，而是不分族群、国度和不同时空的，即“四海之内皆兄弟也”，彰显了中华民族哲学文化的深在魅力，具有永恒的价值。

# 孔范今新作《人文言说》《舍下论学》出版



《人文言说》  
《舍下论学》  
孔范今 著  
作家出版社

孔范今教授